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Preambulo

Todos estamos acostumbrados a
manejar pilas, acumuladores, bate-
rias, o fuentes de alimentacién.
Cualquiera de ellos es capaz de en-
tregar una tension idealmente cons-
tante sea cual sea la corriente que se
obtenga de los mismos.

Si se intercambian los términos ten-
sion y corriente, el generador de
tensién constante se convierte en
otro de corriente constante; es de-
cir, que sera un dispositivo, circuito
0 equipo capaz de entregar una in-
tensidad de corriente idealmente
constante, sea cual sea la tensién
que aplique al circuito externo.

Circuitos sencillos

Uno de los circuitos mas sencillos
que puede utilizarse es el mostrado
en la figura 2. La corriente de colec-

2. Generador que entrega una corriente
constante.
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1. Diferencias entre generadores de tensién y
corriente constantes.

tor de un transistor es proporcional
a la corriente de base. Si esta ultima
se mantiene constante, aquélla tam-

3. Generador que absorbe una corriente
constante.

bién lo sera. Asi, sobre la resistencia
de carga (R.) conectada al colector
de TRT1 circulara una corriente
constante.

La corriente de base puede. fijarse
en el valor que se desee con ayuda
de una resistencia ajustable (R2).
Cuanto menor sea tal resistencia,
mayor serd la corriente de base y
mayor la del colector.

Si se desea que el generador ab-
sorba una cierta corriente en lugar
de entregar esa misma corriente,
debe emplearse el circuito de la fi-
gura 3.

El inconveniente de este tipo de cir-
cuito estriba en que la corriente de
salida depende del factor de ampli-
ficacion de corriente (B) del transis-
tor, presentando este parametro una

4. Cargador de baterias Ni-Cd. El transistor
debe proveerse de un pequeno disipador de
aluminio de 2 mm de grueso, de dimensiones
5 x2cm.
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amplia dispersion de valores en la
practica.

Por esta razdn, sélo se emplean en
aquellos casos en que la corriente
de salida permite ser fijada al valor
deseado con ayuda de algun ele-
mento ajustable. En la figura 4 se da
un cargador de acumuladores. Per-
mite la recarga simultanea de cuatro
de ellos, de 1,2-1,5V dispuestos en
serie. La corriente de carga depende
del tipo de acumulador (ver tabla 1),
y se fijara con ayuda del miliampe-
rimetro, regulando la resistencia de
150 kQ.

Otros circuitos

El inconveniente del circuito ante-
rior puede obviarse con el mostrado
en la figura 5. La caida de tension
sobre los extremos del diodo Zener
D1 esfija, lo que hace que la tension

5. Generador de corriente positiva.

Int. Carga

M1

Acum.| Cap.| 14 h. | 24 h.

Ah | mA mA mA

AA | 0,5 50 25 [ 0-100
C 1,5 | 150 75 | 0-200
D 4 400 200 | 0-500

aplicada sobre la resistencia R1y la
union base-emisor de TRT1 sea
constante.

Puesto que la tension base-emisor
de un transistor en conduccién es
también constante (unos 0,6 V para
transistores de silicio), facilmente se
concluye que la caida de tension
sobre R1 es fija. Por tanto, debe ser
constante la corriente que la atra-
viesa, que es la de emisor de TRT1,y

6. Generador de corriente negativa.

ésta practicamente igual a la del co-
lector.

Cuando se desea que el generador
absorba corriente, en lugar de en-
tregarla, se utilizara el circuitc de la
figura 6.

La corriente del colector del circuito
descrito vale, aproximadamente:

|c ~ VZ o VBE
R1

ecuacion en la que Vz es la tension
Zener de D1, y Vge vale 0,6 V para
transistores de silicio y 0,2 V para
los de germanio.

Como aplicacién practica, la fi-
gura 7 muestra un generador de co-
rriente de 15 mA. Pueden conec-
tarse a su salida hasta cuatro diodos
LED. Todos ellos recibiran idéntica
corriente y, por tanto, emitiran igual
luminosidad.

7. Generador de corriente practico de 15 mA.
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Circuitos con FET

A menudo se utilizan transistores de
efecto de campo como generadores
de corriente. Cuando los electrodos
puerta y fuente («gate» y «source»)
se cortocircuitan (Vgs = 0) como en
la figura 1, el drenador («drain») ab-
sorbe una corriente constante de la
fuente de alimentacion.

El generador asi formado adolece
del mismo defecto que los circuitos
mas sencillos que emplean transis-
tores, y es el de que el valor de la
corriente creada no puede ser fijado
previamente con exactitud, dada la
gran dispersion de caracteristicas.
Por ejemplo, en el circuito de la fi-
gura 1, utilizando un FET del tipo
BF245B, la corriente de drenador
adoptara un valor fijo comprendido
entre 6y 15 mA.

Este tipo de circuito es ampliamente
utilizado para polarizar diodos Ze-

1. Generador de corriente constante con FET.

ner con una corriente constante
cuyo valor exacto no es preciso que
adopte un valor concreto. En este
sentido, puede complementar a
otros generadores de corriente,
como en el caso de la figura 2, en el
que la corriente constante de salida
es de 10 mA.

Referencias de tension

Circuitos integrados que necesitan
tensiones de referencia internas
muy estables, tales como los regu-
ladores de tensién y similares, utili-
zan componentes dispuestos en
forma similar a los de la figura 3, en
la que TRT1, TRT2, D1 y R1 forman
un generador de corriente constante
idéntico al de la figura 2 (excepto va-
lores de lo$ componentes).

La corriente de colectores de TRT2
se divide entre la base de TRT3 y el
colector de TRT4. La primera pro-
voca la corriente de emisor de TRT3,

2. Generador de 10 mA.
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que polariza el diodoZener D2 y
circula a través de R2.

Si por cualquier causa tal corriente
tiende a aumentar, la caida de ten-
sion sobre R2 aumenta, y esto pro-
voca un aumento en la polarizacion
directa de TRT4, con lo que su co-
lector absorbera mayor corriente.
Esto hara que disminuya la corriente
de base de TRT3, ya que TRT2 fun-
ciona como generador de corriente
constante.

La disminucion de la corriente de
base de TRT3 hara que disminuya su
corriente de emisor, con lo que se
compensa el aumento inicial en la
corriente a través de D2. Un proceso
similar ocurre cuando la corriente a
través de D2-R2 tiende a disminuir.
Como se ve, el conjunto de compo-
nentes actlia como un generador de
corriente extraordinariamente esta-
ble a través de D2-R2. Esto hace que
latension Veee seainvariable dentro

3. Circuito tipico de estabilizacién de tension
empleando un generador de corriente con FET.

de amplios margenes de valores de
la tension de alimentacion V...

Circuitos con operacional

Un amplificador operacional tam-
bien puede ser utilizado como
fuente de corriente constante. El
circuito basico de funcionamiento
es el mostrado en la figura 4.

La impedancia que presentan los
operacionales entre sus dos entra-
das es muy elevada (superior a 1
MQ), por lo que puede suponerse
con bastante ‘aproximacién que la
corriente . es nula. Si esto es cierto,
las corrientes |1 e |, seran iguales.

Por otro lado, la diferencia de ten-
sidn que es necesario aplicar entre
las entradas del operacional para
que la tensién en la salida alcance
su valor maximo (la tension de ali-
mentacion) es muy pequena. Por
ejemplo, para un operacional cuya
ganancia sea de 100.000, es sufi-

4. Circuito bédsico con operacional de un ge-
nerador de corriente.

ciente con que entre sus entradas se
aplique 0,1 mV para que la salida
adopte un valor de 10 V. Esto es lo
mismo que suponer que V. va a ser
nula en la practica.

Examinando la figura 4, y con las
suposiciones hechas (l. = 0;
V. = 0), puede deducirse que: :

VREF

R1

de forma que si Vge y R1 se hacen
fijas, la corriente |, serd constante,
con lo que el circuito funcionara
como un generador de corriente,
cuyo valor vendra fijado por los ci-
tados valores de tensién y/o resis-
tencia.

Pueden conseguirse facilmente co-
rrientes de salida positivas y nega-
tivas (que el circuito entregue o ab-
sorba corriente) con el circuito de la
figura 5. Cuando el conmutador S1
se encuentre en la posicion A, entre
los terminales de salida (R.) circula

|2=|1=

5. Generador de corriente de + 0,5 mA.

una corriente del sentido dado por
lay de valor 0,5 mA.

En cambio, cuando S1 se sitta en B,
la corriente circula por los termina-
les de salida en sentido contrario al
de antes (como |), aunque su valor
es el mismo (0,5 mA). Este circuito
puede ser util para la comprobacién
de transistores, asi como para el re-
gistro de curvas caracteristicas de
tipos PNP o NPN. La corriente puede
cambiarse de valor aumentando o
disminuyendo R1.

Aunque los operacionales no suelen
dar elevadas corrientes de salida,
puede emplearse un transistor como
amplificador de corriente, pero me-
tido en el lazo de realimentacion,
para que la corriente suministrada
no dependa de las caracteristicas
del mismo. El circuito de la figura 6
permite generar una corriente cons-
tante de 100 mA.

6. Generador de corriente de 0,1 A con ope-
raclonal. Al transistor debe dotédrsele de un di-

sipador de 30° C/w (aleta de aluminio de
4 x 2,5cm).
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